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令和５年９月 

大竹市議会定例会（第４回）議事日程 

                            令和５年９月６日10時開会 

日 程  議案番号        件        名         付  記  

第 １ 選 第 １号 大竹市議会議長の選挙について 

追加議事日程 

第 ２        議席の指定について 

第 ３        会議録署名議員の指名 

第 ４        会期決定について 

第 ５ 選 第 ２号 大竹市議会副議長の選挙について 

第 ６        大竹市議会常任委員会委員の選任について 

第 ７        大竹市議会運営委員会委員の選任について 

第 ８ 選 第 ３号 宮島ボートレース企業団議会議員の選挙について 

第 ９ 選 第 ４号 広島県後期高齢者医療広域連合議会議員の選挙について 

○会議に付した事件 

 ○日程第 １ 選 第１号（選挙） 

 ○日程第 ２ 議席の指定について 

 ○日程第 ３ 会議録署名議員の指名 

 ○日程第 ４ 会期決定について 

 ○日程第 ５ 選 第２号（選挙） 

 ○日程第 ６ 大竹市議会常任委員会委員の選任について 

○出席議員（１５人） 

    １番  岡   和 明         ２番  小田上 尚 典 

    ３番  北 地 範 久         ４番  小 出 哲 義 

    ５番  日 域   究         ６番  末 広 天 佑 

    ７番  寺 岡 公 章         ８番  豊 川 和 也 

    ９番  中 川 智 之        １０番  中 野 友 博 

   １１番  西 村 一 啓        １２番  藤 川 和 弘 

   １３番  細 川 雅 子        １４番  山 崎 年 一 

   １５番  山 代 英 資 

○欠席議員（なし） 

○説明のため出席した者 

   市 長        入 山 欣 郎 

   副 市 長        太 田 勲 男 

   教 育 長        小 西 啓 二 

   総 務 部 長        佐 伯 和 規 

   市 民 生 活 部 長        中 村 一 誠 

   健康福祉部長兼福祉事務所長        三 原 尚 美 
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   建 設 部 長        山 本 茂 広 

   建設部地籍調査担当部長        小 田 健 治 

   上 下 水 道 局 長        古 賀 正 則 

   消 防 長        小 田 明 博 

○出席した事務局職員 

   議 会 事 務 局 長        山 田 智 徳 

   議 事 係 長        北   修 治 
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会期決定について 

 令和５年９月大竹市議会定例会（第４回）の会期を、次のとおり定める。 
  令和５年９月６日提出 
                     大竹市議会議長 北 地 範 久 

   自 令和５年９月６日 
                 ２２日間 
   至 令和５年９月２７日 
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１０時００分 開議 

○事務局長（山田智徳） 事務局長の山田でございます。 

  この際、議席について御説明申し上げます。 

  ただいまの議席は、お名前の五十音順に御着席いただいております。正式な議席につき

ましては、議長決定後に指定されることになっておりますので、御了承のほどお願い申し

上げます。 

  本定例会は、一般選挙後、初めての議会でございます。議長が選出されるまでの間、地

方自治法第107条の規定によって、出席議員の中で年長の議員が臨時に議長の職務を行う

ことになっております。 

  本日出席議員の中で、年長の山崎年一議員を御紹介いたします。 

  山崎議員、議長席へお願いいたします。 

○臨時議長（山崎年一） ただいま御紹介をいただきました、山崎でございます。地方自治

法第107条の規定によりまして、議長選挙が終わるまで臨時に議長の職務を務めさせてい

ただきます。どうぞよろしくお願いいたします。 

  本定例会は、一般選挙後、初めての議会でございますので、開会に先立ちまして、理事

者を御紹介申し上げます。市長から順次、自己紹介をお願いいたします。 

○市長（入山欣郎） 市長を担当いたしております、入山でございます。よろしくお願い申

し上げます。 

○副市長（太田勲男） 副市長の太田でございます。よろしくお願いいたします。 

○総務部長（佐伯和規） 総務部長の佐伯でございます。よろしくお願いいたします。 

○市民生活部長（中村一誠） 市民生活部長の中村でございます。どうぞよろしくお願いい

たします。 

○健康福祉部長兼福祉事務所長（三原尚美） 健康福祉部長の三原です。よろしくお願いい

たします。 

○教育長（小西啓二） 教育長の小西でございます。よろしくお願いいたします。 

○建設部長（山本茂広） 建設部長の山本でございます。よろしくお願いいたします。 

○消防長（小田明博） 消防長の小田でございます。よろしくお願いいたします。 

○建設部地籍調査担当部長（小田健治） 地籍調査担当部長の小田健治です。よろしくお願

いします。 

○上下水道局長（古賀正則） 上下水道局長の古賀です。よろしくお願いいたします。 

○臨時議長（山崎年一） 以上で、理事者の紹介を終わります。 

  定足数に達しておりますので、これより、令和５年第４回大竹市議会定例会を開会し、

直ちに本日の会議を開きます。 

  定例会の招集に当たり、市長から挨拶があります。 

  市長。 

〔市長 入山欣郎 登壇〕 

○市長（入山欣郎） 本日ここに９月定例市議会が開会されるに当たりまして、御挨拶を申

し上げます。 
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  議員の皆様におかれましては、去る８月６日の市議会議員一般選挙において、市民の皆

様の大きな期待を担われ、見事に当選をされました。誠におめでとうございます。 

  議員の皆様の大竹のまちへの愛情と、市民の皆様の幸せを願う温かいお心に敬服いたし

ますとともに、皆様が大竹市のため、市民の皆様のために立ち上がってくださいましたこ

とに深く感謝を申し上げます。 

  また、このたびは特別に暑い日が続く中での選挙でございました。大変お疲れ様でござ

いました。 

  さて、今回の選挙では、定数の16名に対し15名の方が当選されるという結果となりまし

た。政治への関心の低下や担い手不足は、全国的に同様な傾向が見られますように、非常

に難しい課題でございます。 

  いつも申し上げていることでございますが、私はまちを元気にし、輝かせるのは、人で

あると思っております。議員の皆様のように、まちへの愛情を持って活動していただける

方を増やすこと、このことこそが、地道ではありますが唯一の解決策であり、私ども行政

の使命であると考えております。 

  ここ数年、猛威を振るった新型コロナウイルスへの対応も、まだ安心はできませんが、

徐々に落ち着きを見せ始めており、新たな段階に入りつつあると感じております。これか

らも市民の皆様の幸せのため、安心・安全のため、そして、大竹市のさらなる発展のため、

共に力をあわせて市政に当たっていきたい、そのように考えております。 

  申し上げるまでもなく、ここにおられる皆様は、市民の代表者でございます。市民の皆

様の声に耳を傾けていただき、御自身の見識に基づいて意見の集約をされまして、ここ市

議会の場において、よりよいまちづくりのために、活発かつ建設的な議論がされますこと

を御期待申し上げます。 

  また、皆様との意見交換をさせていただく中で、いろいろと見解が異なることもあろう

かと思いますが、これは当然のことだと思っております。お互いの信頼の下、大竹市がよ

りよい方向に向かうよう、しっかりと議論をさせていただきたいと考えております。 

  今後とも格別の御指導、御鞭撻を賜りますよう、よろしくお願い申し上げます。 

  それでは、このたび皆様に御審議をお願いいたします議案につきまして申し上げます。 

  人権擁護委員候補者の推薦についてをはじめ、令和４年度大竹市水道事業会計決算の認

定について、条例の一部改正について、工事請負契約の締結について、令和４年度大竹市

工業用水道事業会計の剰余金の処分及び決算の認定について、令和５年度大竹市一般会計

などの補正予算についてなど、あわせて14議案でございます。 

  これらの議案の内容につきましては、後ほど詳しく御説明をさせていただきます。委員

の皆様方におかれましては、どうか慎重に御審議をいただきまして、ぜひとも議決を賜り

ますようよろしくお願い申し上げます。 

  以上、定例会の開会に当たりましての御挨拶とさせていただきます。どうぞよろしくお

願いを申し上げます。 

○臨時議長（山崎年一） この際、仮議席の指定を行います。 

  仮議席は、ただいま御着席の議席といたします。 
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  本日の議事日程、選第１号をサイドブックスに掲載しておりますので、御確認ください。 

  議事の都合により暫時休憩いたします。 

～～～～～～～○～～～～～～～ 

１０時０９分 休憩 

１１時０５分 再開 

～～～～～～～○～～～～～～～ 

○臨時議長（山崎年一） 休憩前に引き続き会議を開きます。 

  これより、直ちに日程に入ります。 

～～～～～～～○～～～～～～～ 

 日程第１ 選第１号 大竹市議会議長の選挙について 

○臨時議長（山崎年一） 日程第１、選第１号大竹市議会議長の選挙を行います。 

  選挙は投票で行います。 

  議場の閉鎖を命じます。 

〔議 場 閉 鎖〕 

○臨時議長（山崎年一） ただいまの出席議員数は15名であります。 

  次に、立会人を指名いたします。 

  会議規則第31条第２項の規定により、立会人に西村一啓議員、小田上尚典議員を指名い

たします。 

  投票用紙を配付させます。 

〔投票用紙配付〕 

○臨時議長（山崎年一） 投票用紙の配付漏れはありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○臨時議長（山崎年一） 配付漏れなしと認めます。 

  投票箱を点検します。 

〔投票箱点検〕 

○臨時議長（山崎年一） 異常なしと認めます。 

  投票に先立ち、念のため事務局長をして、投票の手続について説明させます。 

○事務局長（山田智徳） 御説明申し上げます。 

  投票は、単記無記名でございます。 

  議席におかれまして御記入の上、職員の点呼に応じて、仮議席番号順に御投票いただく

ことになっております。なお、臨時議長は最後に投票を行います。 

  以上でございます。 

○臨時議長（山崎年一） それでは、事務局職員による点呼に応じて、順次投票をお願いい

たします。 

〔投 票〕 

○臨時議長（山崎年一） 投票漏れはございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○臨時議長（山崎年一） 投票漏れなしと認めます。 
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  投票を終了いたします。 

  議場の閉鎖を解きます。 

〔議 場 開 鎖〕 

○臨時議長（山崎年一） これより、開票を行います。 

  西村一啓議員、小田上尚典議員には、開票の立会いをお願いいたします。 

〔開 票〕 

○臨時議長（山崎年一） それでは、選挙の結果を御報告いたします。 

  投票総数15票、これは先ほどの出席議員数に符合いたしております。 

  そのうち、有効投票15票、有効投票中、北地範久議員15票、以上のとおりでございます。 

  この選挙の法定得票数は４票でございます。よって、北地議員が議長に当選されました。 

  ただいま議長に当選されました北地議員が議場におられますので、本席から会議規則第

32条第２項により告知いたします。 

  議長に当選されました北地議員から、就任の御挨拶があります。 

  北地議員。 

○議長（北地範久） ただいま、不肖、私を議長に選任いただきました。誠に身に余る光栄

で、心より感謝いたします。本当にありがとうございます。 

  今この場に立ちまして、改めてこの職責の重さに、この重さといいますか、すごく締め

つけられるような重さなんですけれども、ひしひしと感じております。皆様方には御協力

のほう、よろしくお願いいたします。 

  さて、このたびの選挙でございますが、振り返ってみますと、選挙のやり方もユーチュ

ーブを使ったり、ＳＮＳを使ったり、また、選挙カーを使わなかったりと、今までの選挙

とはちょっと違うような雰囲気の選挙戦であったと思います。選挙のやり方も随分変わっ

てきたんだなというふうに印象しております。 

  しかし、その結果を見れば、いろいろな課題や問題点が見えてきたことも多々ございま

す。 

  それでは、まず、投票率でございますけども、前々回の60％から、今回は43％、17ポイ

ント下がってしまいました。投票率の向上については、これから選挙管理委員会、執行部

の皆さんともいろいろと協議をしていく必要があろうかと思っております。 

  また、皆さんの議会への関心、議会離れの表れなのかもというふうな思いもございます。

議会としても、皆さんの関心を集めるために、持ってもらうために、広報広聴特別委員会

において、ユーチューブによる本会議や委員会の放映、また、アンケートの収集とか、そ

ういったことをいろいろやっていただいているんですけども、なかなか成果が出ていない

というのが現状と聞いております。 

  議会報告のあり方なども含め、引き続きこれからいろんな方策を検討していきたいと思

いますので、よろしくお願いいたします。 

  また、市民の皆様から、この酷暑の中、選挙はいかがなものかと、挨拶のように随分言

われました。選挙の時期を変更したらどうかという、皆様の声でございます。できる、で

きないは別にして、この辺り、もう一度確認する必要があろうかとも思います。 
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  それから、法定得票数に達しない候補者が３名も出て、大竹市議選では初めての欠員と

いう状況になりました。そのことをもって今回、この本会議場には15名の皆さんしか集ま

っておりません。定数には達しておりません。大変残念なことでございます。 

  議員の資質を上げることも、今後の大きな課題となろうと思います。あわせて、議員定

数や議会のあり方、引き続き検討・協議していきたいと思っております。 

  このように、課題はいろいろ出てきました。まだまだ、たくさんございますけれども、

このたびの選挙では新人が６人も出て、そのうち５人が当選されました。 

  なり手不足、先ほども市長が言われましたけども、なり手不足と言われますが、これだ

け議員さんの新人が出るのはなり手不足と言えるのかなというのは、いささか疑問を感じ

るところでございます。 

  15人のうち、３分の１の５名が新人でございます。これからを非常に大変楽しみにして

おります。新人の皆様も頑張って、遠慮なく意見や議論をしていただきたいと思います。

ただし、ルールにのっとってお願いいたします。 

  意見や議論の出やすい環境づくりもしっかりと考えていきたいとは思いますので、皆様、

応援方、よろしくお願いいたします。 

  大竹市まちづくり基本構想に沿った、笑顔・元気かがやくまちづくりはもちろんのこと、

これから安定して円滑な議会運営、精一杯努めてまいりたいと思います。 

  市民の皆様、執行部の皆様、そして、議会の議員の皆様、どうぞ御理解と御支援のほう

よろしくお願いいたしまして、御挨拶といたします。 

  よろしくお願いします。ありがとうございました。 

〔拍 手〕 

○臨時議長（山崎年一） 議長が決定いたしましたので交代いたします。 

  北地範久議長、議長席にお着きをお願いいたします。 

〔臨時議長 議席へ、新議長 議長席へ〕 

○議長（北地範久） 引き続き、議長において、議事運営を行います。よろしくお願いいた

します。 

  議事の都合により暫時、暫時休憩いたします。 

～～～～～～～○～～～～～～～ 

１１時２５分 休憩 

１３時００分 再開 

～～～～～～～○～～～～～～～ 

○議長（北地範久） 休憩前に引き続き、会議を開きます。 

  ただいまの休憩中、追加議事日程、会期決定について、選第２号、選第３号、選第４号

及び大竹市議会議長当選決定書をサイドブックスに掲載しております。御確認ください。 

  お諮りいたします。 

  この際、追加議事日程のとおり、日程第２から日程第９を追加し、直ちに議題といたし

たいと思います。 

  これに御異議ございませんか。 
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〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（北地範久） 御異議なしと認めます。 

  よって、さよう決定いたしました。 

～～～～～～～○～～～～～～～ 

 日程第２ 議席の指定について 

○議長（北地範久） 日程第２、議席の指定を行います。 

  議席は、会議規則第４条第１項の規定により、議長において指定いたします。議員各位

の氏名とその番号を職員に朗読させます。 

○議事係長（北 修治） それでは、各議員の議席を朗読いたします。 

  １番、北地範久議員。２番、中野友博議員。３番、豊川和也議員。４番、山代英資議員。

５番、岡和明議員。６番、小出哲義議員。７番、末広天佑議員。８番、藤川和弘議員。９

番、中川智之議員。10番、小田上尚典議員。11番、西村一啓議員。12番、山崎年一議員。

13番、日域究議員。14番、細川雅子議員。15番、寺岡公章議員。 

  以上でございます。 

○議長（北地範久） ただいま朗読いたしましたとおり、議席を指定いたします。 

  念のために申し上げます。今後、発言の際には、議席番号を告げ、議長の許可を得てか

ら発言をお願いいたします。 

～～～～～～～○～～～～～～～ 

 日程第３ 会議録署名議員の指名 

○議長（北地範久） 日程第３、会議録署名議員の指名を行います。 

  会議録署名議員は、会議規則第88条の規定により、議長において、２番、中野友博議員、

３番、豊川和也議員を指名いたします。 

～～～～～～～○～～～～～～～ 

 日程第４ 会期決定について 

○議長（北地範久） 日程第４、会期決定についてを議題といたします。 

  お諮りいたします。 

  今定例会の会期は、本日から９月27日までの22日間といたしたいと思います。 

  これに御異議ございませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（北地範久） 御異議なしと認めます。 

  よって、会期は本日から９月27日までの22日間と決定いたしました。 

～～～～～～～○～～～～～～～ 

 日程第５ 選第２号 大竹市議会副議長の選挙について 

○議長（北地範久） 日程第５、選第２号大竹市議会副議長の選挙を行います。 

  お諮りいたします。 

  選挙の方法につきましては、地方自治法第118条第２項の規定により、指名推選により

たいと思います。 

  これに御異議ございませんか。 
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〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（北地範久） 御異議なしと認めます。 

  よって、選挙の方法は指名推選によることに決定いたしました。 

  お諮りいたします。 

  指名の方法については、議長において指名することにしたいと思います。 

  これに御異議ございませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（北地範久） 御異議なしと認めます。 

  よって、議長において指名することに決定いたしました。 

  大竹市議会副議長に、寺岡公章議員を指名いたします。 

  お諮りいたします。 

  ただいま議長において指名をいたしました寺岡公章議員を、大竹市議会副議長の当選人

と定めることに御異議ございませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（北地範久） 御異議なしと認めます。 

  よって、ただいま指名いたしました寺岡公章議員が、大竹市議会副議長に当選されまし

た。 

  ただいま当選されました寺岡公章議員が議場におられますので、本席から会議規則第32

条第２項の規定により、当選の告知をいたします。 

  副議長に当選されました寺岡公章議員から、就任の御挨拶があります。 

  寺岡議員。 

○副議長（寺岡公章） ただいま副議長に御指名いただき、また、皆様から御承認をいただ

きました、寺岡でございます。 

  大変光栄なことでございます。しっかりと皆様方の御期待に沿えるよう、議長を補佐し、

大竹市議会の安定的、また、円滑な運営について尽力してまいりたいと思います。 

  私は古参議員の１人として、これまで知識を蓄積してまいりましたが、果たしてその知

識は、狭量なものではないか。そして、経験から生まれた考え方、これが限定的なもので

はないか。こういったことを自らに問いながら、任期を果たしてまいりたいと思っており

ます。知らないということを知っている。これを自分に言い聞かせていきたいと思ってお

ります。 

  あわせまして、同僚議員諸兄にも、このことはお話をして、共にお互い敬愛しあえるよ

うな大竹市議会であるようにしたいと考えております。 

  これから後、議会基本条例が私たちの議会活動の根本となっております。しっかりそれ

にのっとった議会活動ができるように、皆様と前広な協議、意見交換、そして、時代にあ

った地方議会が何であるか、これを私たち自身でつくっていければというふうに思ってお

ります。 

  任期中、しっかりやってまいりたいと思います。どうぞ御協力よろしくお願いします。 

〔拍 手〕 
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○議長（北地範久） 次の休憩中、先ほど指定いたしました議席の移動を行います。 

  議事の都合により、暫時休憩いたします。 

～～～～～～～○～～～～～～～ 

１３時０６分 休憩 

１４時００分 再開 

～～～～～～～○～～～～～～～ 

○議長（北地範久） 休憩前に引き続き、会議を開きます。 

  ただいまの休憩中、大竹市議会副議長当選決定書及び議席の指定についてを、サイドブ

ックスに掲載しておりますので、御確認ください。 

～～～～～～～○～～～～～～～ 

 日程第６ 大竹市議会常任委員会委員の選任について 

○議長（北地範久） それでは、日程第６、大竹市議会常任委員会委員の選任を行います。 

  常任委員会委員の選任については、委員会条例第７条第１項の規定により、議長におい

て指名いたします。 

  職員をして常任委員会委員の氏名を朗読させます。 

○議事係長（北 修治） それでは、朗読いたします。 

  順番については議席番号順でございます。 

  総務文教委員会委員、中野議員、小出議員、中川議員、小田上議員、西村議員、山崎議

員、寺岡議員。 

  生活環境委員会委員、北地議員、豊川議員、山代議員、岡議員、末広議員、藤川議員、

日域議員、細川議員。 

  以上で、朗読を終わります。 

○議長（北地範久） ただいま職員が朗読いたしましたとおり、各委員を指名いたします。 

  お諮りいたします。 

  本日はこの程度でとどめ、９月７日の本会議に議事を継続いたしたいと思います。 

  これに御異議ございませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（北地範久） 御異議なしと認めます。 

  よって、さよう決定いたしました。 

  お諮りいたします。 

  本日、議決された各案件につきまして、その条項、字句、数字、その他の整理を要する

ものにつきましては、その整理を議長に委任されたいと思います。 

  これに御異議ございませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（北地範久） 御異議なしと認めます。 

  よって、条項、字句、数字、その他の整理は議長に委任することと決定いたしました。 

  本日、本会議終了後、各常任委員会の正副委員長互選のため、第１委員会室において総

務文教委員会を、その終了後、生活環境委員会を開催いたします。 



（５．９．６) 

－12－ 

 

  明日９月７日は、午前10時に開会いたします。ただいま御出席の各位には、別に書面に

よる御通知はいたしません。お含みのうえ御参集をお願いいたします。 

  本日はこれにて延会いたします。 

 

１４時０２分 延会 
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  上記、会議のてんまつを記載し、その相違ないことを証するため、ここに署名する。 
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